
NÁVRH HABILITAČNEJ KOMISIE 

 
(celkové zhodnotenie uchádzača Mgr. Michala Bočáka, PhD., habilitačnou komisiou) 

 

(Vyhláška Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR č. 246/2019  Z. z.  o  postupe získavania vedecko-

pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor a Zásad habilitačného konania o udelenie 

titulu docent a vymenúvacieho konania za profesora na Prešovskej univerzite v Prešove)1 

 

1. VYHODNOTENIE PLNENIA KRITÉRIÍ UCHÁDZAČA PODĽA MATERIÁLOV 

DODANÝCH UCHÁDZAČOM 

 

1.1. Pedagogická činnosť uchádzača 

 

Mgr. Michal Bočák, PhD., narodený v roku 1982 v Trenčíne, je zamestnaný na 

Filozofickej fakulte PU v Prešove od r. 2008 ako odborný asistent na Inštitúte slovakistiky 

a mediálnych štúdií na Katedre komunikačných a mediálnych štúdií. V súčasnosti pôsobí 

v pozícii vedúceho uvedenej katedry. V rokoch 2000 – 2005 na tom istom akademickom 

pracovisku absolvoval magisterské štúdium v študijnom programe fonetika – masmediálne 

štúdiá. V rokoch 2005 – 2008 absolvoval doktorandské štúdium takisto na FF PU v Prešove v 

odbore 2.1.33 všeobecná jazykoveda. Po jeho ukončení začal pôsobiť na terajšom pracovisku 

ako odborný asistent. Okrem toho od r. 2009 doteraz pôsobí na Katedre mediálnych 

a kultúrnych štúdií a žurnalistiky na FF Univerzity Palackého v Olomouci v pozícii garanta 

a externého prednášajúceho dvoch predmetov v študijnom programe kulturální studia. 

Počas doterajšej profesionálnej kariéry vysokoškolského pedagóga viedol 88 záverečných 

prác. V rámci pedagogickej a vzdelávacej praxe sa venuje predmetom, ktoré z rôznych 

aspektov analyzujú predovšetkým masmediálny komunikačný priestor. V rámci toho viedol, 

resp. vedie predmety: Aktuálne problémy médií, Kulturálne a mediálne štúdiá, Metodika 

tvorby diplomovej práce, Médiá a spoločnosť, Praktikum mediálnej produkcie, Semiotika 

médií, Úvod do štúdia komunikácie a médií, Dejiny printových a elektronických médií, 

Základy výskumu médií, Dejiny svetovej a slovenskej žurnalistiky, Etika médií, Sociológia 

prostriedkov masovej komunikácie, Teória diskurzu, Analýza kulinárskych časopisov (na 

Univerzite tretieho veku). Popri pedagogickej činnosti sa angažoval v príprave akreditačného 

spisu pre mediálne štúdiá, bol spoluorganizátorom ŠVOUČ, je aktívny pri fungovaní 

študentských médií, ako lektor vystupoval na Letnej škole etiky a médií na FF PU v r. 2016. 

Na terajšom akademickom pracovisku pôsobí 12 rokov. 

 

1.2. Vedecko-výskumná a expertízna činnosť uchádzača 

 

Vedecko-výskumná činnosť Mgr. Michala Bočáka, PhD. je zameraná výrazne na výskum 

jazyka médií a na rôzne širšie aspekty mediálneho prostredia. Je autorom jednej monografie 

Súčasný mediálny šport (Tri prieniky do fungovania športu v televízii) (2018) a 34 vedeckých 

prác, z toho v zahraničí bolo uverejnených 8. Jeho 4 vedecké práce boli publikované 

                                                 
1 Vyhláška Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR č. 246/2019  Z. z.  z 22. 7. 2019, s účinnosťou od 1.9. 2019 



v registrovaných vedeckých časopisoch. Na jeho vedecké publikácie je zaevidovaných 171 

citácií a ohlasov, z toho 42 bolo v zahraničí a 8 v indexovaných vedeckých časopisoch. Je 

členom redakčných rád vedeckých časopisov Mediálni studia (ČR), Jazyk a kultúra (SR) 

a Opera socialia (SR) a členom vedeckej spoločnosti Centrum kulturálních, mediálních 

a komunikačních studií (ČR). Popri týchto aktivitách je pravidelne organizátorom a členom 

vedeckých výborov zameraných na prípravu vedeckých konferencií. Prenášal na 

akademických pracoviskách a na verejných podujatiach v Brne, Prahe, Olomouci, Nitre, 

Ružomberku a Prešove. V centre pozornosti vedeckého výskumu M. Bočáka sú televízne 

spravodajstvo a kulinárske médiá. Najvýznamnejší ohlas z jeho vedeckej činnosti získali 

práce o koncepte diskurzu a tieto práce sú aj najviac citované. Bol riešiteľom v piatich 

vedeckých projektoch, z toho v jednom európskom (LPTCE), v jednom KEGA a v troch 

VEGA projektoch. Svoje výskumy prezentoval na 30 vedeckých konferenciách a seminároch. 

 

2. ZÁVERY OPONENTSKÝCH POSUDKOV NA HABILITAČNÚ PRÁCU (v 

súvislosti s § 1 ods. 10 vyhlášky) 

 

Mgr. Michal Bočák, PhD. vypracoval a preložil habilitačnú prácu pod názvom Foucaultovská 

analýza diskurzu. Teoretické východiská a možnosti využitia, na ktorú boli napísané tri 

odborné posudky: 

 

Autor predkladá na habilitáciu vedecky zodpovedný, jazykovo-štylisticky náročný, 

z hľadiska kultúry vyjadrovania čistý text, ktorý vo viacerých líniách prináša netradičné či 

nové impulzy. Habilitačnú prácu Foucaultovská analýza diskurzu. Teoretické východiská 

a možnosti využitia autora Mgr. Michala Bočáka, PhD., preto odporúčam prijať na obhajobu 

a po jej úspešnom priebehu odporúčam autorovi udeliť vedecko-pedagogický titul docent 

v odbore habilitačného konania a inauguračného konania všeobecná jazykoveda. 

 

V Banskej Bystrici 13. 7. 2020   prof. PaedDr. Vladimír Patráš, CSc. 

 

Z hľadiska požiadaviek na obsahovú, jazykovú a formálnu stránku predložená práca spĺňa 

všetky parametre kvalitného odborného textu. Autor v nej preukázal dobrú orientáciu 

v domácich i zahraničných teoretických prácach venujúcich problematike analýzy diskurzu 

a schopnosť viesť kriticky reflexívny, metodologicky presný a analyticky prínosný dialóg, 

čím splnil základné požiadavky kladené na habilitačné práce v oblasti filológie.  

Preto odporúčam prijať prácu ako základ na habilitačné konanie a po úspešnej 

obhajobe udeliť Mgr. Michalovi Bočákovi, PhD., vedecko-pedagogickú hodnosť docenta 

v odbore habilitačného konania a inauguračného konania všeobecná jazykoveda. 

 

Prešov 13. 7. 2020     doc. Mgr. Martina Ivanová, PhD. 

 

V predkladanej práci habilitant preukázal schopnosť spracovať problém s medziodborovým 

prístupom a rozšíril oblasť poznania v oblasti jazykovedy. Habilitačnú prácu Foucaultovská 

analýza diskurzu. Teoretické východiská a možnosti využitia habilitanta Mgr. Michala Bočáka, 

PhD. odporúčam prijať na obhajobu a po úspešnej obhajobe odporúčam udeliť akademický 

titul docent v odbore habilitačného konania a inauguračného konania všeobecná jazykoveda.  

 

V Bratislave, 15. 7. 2020    doc. Mgr. Nina Cingerová, PhD. 

 



3. ODBORNÉ POSÚDENIE HABILITAČNEJ PREDNÁŠKY A OBHAJOBY 

HABILITAČNEJ PRÁCE – ZÁVER HABILITAČNEJ KOMISIE 

Habilitant uviedol prednášku predstavením základného rámca teórie formátov, ktorým je 

koncepcia mediálnej logiky od Davida Altheida a Roberta Snowa. Vysvetlil teoretické 

východisko autorov, ktorým sa stalo vymedzením sociálnej formy ako výskumného objektu 

tzv. formálnej sociológie Georga Simmela. V tomto rámci bola mediálna logika definovaná 

ako systém štandardizovaných foriem a produkčných procesov, ktoré sa ustaľujú v médiách 

na podklade ich technologických a sociálnych špecifík a napokon konštituujú zdieľaný 

univerzálny rámec nazerania médií a ich publík na svet. Následne habilitant definoval formáty 

ako ustálené formy mediálneho narábania s realitou, ktoré fungujú ako vzorce produkčných 

postupov a šablóny žiaducich mediálnych výstupov. V prednáške bolo napokon podrobne 

charakterizovaných päť hľadísk, z ktorých podľa habilitanta možno nazerať na koncept 

formátu, pričom sa opieral o formulácie Altheida a Snowa a mnohých ďalších autorov, ktoré 

kriticky porovnal, vysvetlil a vzájomne usúvzťažnil. Na báze vlastného výskumu 

formátovania M. Bočák konkrétne vymedzil potrebu skúmať v súvislosti s formátmi 

nasledujúce okruhy: produkčná stránka fungovania médií, témy rozoberané spravodajstvom a 

spôsoby ich rámcovania, interpretácia mediálnych textov zo strany mediálnych publík, vzťah 

formátu k významovo blízkemu pojmu žánru a roviny kultúrnej praxe, na ktorej formáty 

fungujú. Autor chápe formáty ako textové vzorce, ktoré stelesňujú konsenzus medzi 

mediálnymi producentmi (efektívne spracovať realitu v každodennej spravodajskej tvorbe) a 

ich publikami (adekvátne porozumieť aktuálnemu dianiu prostredníctvom známych foriem). 

Osobitne sa dotkol aj vzťahu formátu a žánru, najmä s odkazom na rozdielnosť zahraničných 

a domácich koncepcií žánru. Aplikačné možnosti pojmu formát v analýze spravodajstva 

habilitant preukázal využitím príkladov z vlastného výskumu formátov vo všeobecnom a 

športovom televíznom spravodajstve.  

4. NÁVRH UDELIŤ UCHÁDZAČOVI TITUL „DOCENT“ V ODBORE 

HABILILITAČNEHO KONANIA A INAUGURAČNÉHO KONANIA 

VŠEOBECNÁ JAZYKOVEDA 

 

Habilitačná komisia pracovala podľa postupu ustanoveného zákonom č.131/2002 Z. z. 

o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

a Vyhláška Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR č. 246/2019  Z. z.  o  postupe 

získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a 

profesor. 

Habilitačná komisia na základe posúdenia všetkých predložených dokladov a dokumentov, 

plnenia scientometrických kritérií a ostatných kritérií Prešovskej univerzity v Prešove 

týkajúcich sa vedeckej, pedagogickej a organizátorskej činnosti uchádzača, posudkov 

oponenta a oponentiek, prednesenej habilitačnej prednášky a výsledku obhajoby habilitačnej 

práce konštatuje, že Mgr. Michal Bočák, PhD. spĺňa všetky podmienky stanovené všeobecne 

záväznými právnymi predpismi, ako aj vnútornými predpismi Prešovskej univerzity v Prešove 

na udelenie titulu „docent“ v odbore habilitačného konania a inauguračného konania 

všeobecná jazykoveda. 

Na základe uvedeného habilitačná komisia predkladá predsedníčke Vedeckej rady FF 

PU tento návrh a odporúča Vedeckej rade Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity 

v Prešove schváliť návrh na vymenovanie uchádzača Mgr. Michala Bočáka, PhD., za 

docenta v odbore habilitačného konania a inauguračného konania všeobecná jazykoveda. 



 

Miesto a dátum: Prešov, 11. 11. 2020 

 

Predseda habilitačnej komisie: Podpis 

prof. PhDr. Jozef Sipko, PhD. prítomný 

Členovia/ky habilitačnej komisie: 

prof. PhDr. Oľga Orgoňová, CSc. ospravedlnená – účasť dištančnou formou 

doc. Mgr. Irina Dulebová, PhD. ospravedlnená – účasť dištančnou formou 

Oponentky a oponent   

prof. PaedDr. Vladimír Patráš, CSc. ospravedlnený – účasť dištančnou formou 

doc. Mgr. Nina Cingerová, PhD. ospravedlnená – účasť dištančnou formou 

doc. Mgr. Martina Ivanová, PhD. prítomná 

 


